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Risolvere i seguenti problemi
1. Si deve riscaldare una stanza fornendo una portata termica di 3 kW. Si hanno a disposizione tre sistemi: (a) una caldaia a metano, per la quale si può ipotizzare un rendimento del 90% (cioè la caldaia produce una portata di calore pari al 90% del calore prodotto dalla combustione con aria stechiometrica del metano), (b) una stufa elettrica, con un rendimento del 100% di conversione dell’energia elettrica in energia termica, sapendo che la produzione dell’energia elettrica a metano in centrale ha un rendimento complessivo del 40% (cioè il 40% del calore di combustione del metano viene convertito in energia elettrica), (c) una pompa di calore alimentata dalla rete elettrica che usa come fluido vettore HFC134-a, fornendo 45°C allo scambiatore interno, mentre la temperatura ammessa allo scambiatore esterno è 5°C. L’efficienza del compressore è del 90%. Selezionare, motivando, quale dei tre sistemi è il più conveniente (cioè che consuma meno metano).
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2. Per la miscela equimolare di due composti, A e B, il calore specifico di eccesso vale 
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, con a = 2 kJkg-1K-1 e b = 0.01 kJkg-1K-2. L’entropia e l’entalpia libera di eccesso di questo sistema a 300K valgono rispettivamente 5 Jkg-1K-1  e 1.5 kJkg-1K-1. Se i volumi molari dei due composti sono 1.0 e 1.2 m3kg-1, calcolare il volume totale dato dalla miscelazione di 1 mole di A e 1 mole di B e il calore sviluppato dalla miscelazione.

Nota:
compilare innanzitutto con i propri dati la parte alta di questo foglio; per le risposte ai problemi utilizzare tutte le facciate di questo foglio e, solo in caso di necessità, richiedere un foglio ulteriore. 
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